

深度打造“在商河·合心办”服务品牌 以“减”换“增”厚植营商环境沃土

通讯员 张鸣

深化“高效办成一件事”改革

商河县始终把优化营商环境作为“一把手”工程,推行以“减”换“增”、服务赋能运作模式,不断优化政务服务、强化要素服务、细化法治服务,持续深耕营商环境沃土,深度打造“在商河·合心办”服务品牌,不断提升营商环境建设质效,为企业发展蓄力赋能,助推县域经济高质量发展。

深化“高效办成一件事”改革,聚焦“减环节、减材料、减时限、减跑动”,稳步推进21个国家级、62个市级、41个县级“一件事”事项,创新拓展开办电子商务公司、花卉种植经营服务等5个“一件事”服务新场景,实现“一件事”事项办理环节压减70%以上、申请材料压减37%、办理时限压减61%、跑动次数压减72%。

转型升级,理念先行。商河致力于让企业“进退自如”,落实企业简易登记注销、代位注销等5项制度,一体推进企业“一照多址”登记及企业开办、信息变更、迁移登记、注销等“一件事”改革事项,启动企业证照“联变联销”,压缩审批时限80%以上,有效加速市场“新陈代谢”。坚持变“坐等审批”为“主动问需”,探索推行分阶段施工、竣工验收备案“零材料”办理、菜单式联合验收等15项改革举措,完善“定制式”管家服务模式,为省市25个重点建设项目及预备项目配备项目管家13名,去年以来累计帮助20个项目解决办理建设用地规划许可证、工程规划许可证、建筑工程施工许可证等业务60余件。

在企业日常生产活动上做“减法”

近年来,商河县委、县政府大力实施“一三四六”工作思路,在经济社会发展上取得了“快、高、好”的成绩,指标增长快、发展质量高、经济效益好。面对新时期的新挑战与机遇,商河坚持辩证把握“变”与“不变”的关系,在问题中探寻解决办法,在压力下积极谋求转型,以战略定力稳中求进,为“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会建设贡献商河力量。

除了在服务企业上做文章,商河还主动作为,在企业日常生产活动上做“减法”。

一方面,商河大力推进企业减费降负,落实研发费用加计扣除、高新技术企业所得税优惠等普惠性奖补政策,创新金融产品和服务十余项,加大贷款投放力度,帮助企业减轻资金压力。去年以来累计为70家科技型企业兑现研发补助310余万元,争取科技成果转化贷款贴息、技术合同交易补助等资金累计1420万元,累计为181家企业解决授信额度43.36亿元、为155家企业发放贷款24.09亿元、为29家企业解决融资需求10.53亿元。

另一方面,商河坚持无事不扰,推行“进一次门、查多项事”,整合运用信用监管体系、数字化平台,在源头上压减检查频次。2024年开展行政检查案件6400次,同比减少44.5%,运用“双随机、一公开”平台联合监管部门31个,联合领域127个,联合抽查占比60.76%。

另外,为了减轻企业压力,让企业专注生产经营,商河不断从源头探索“减少诉累”。依托行政调解、行业调解、专业调解等调解组织和公证部门,完善涉企纠纷诉前多元解纷联动机制,推行“司法保障、灵活解封”方式,有效节省企业涉诉成本和时间成本,降低对被保全人日常生产经营的影响。

响。去年以来涉企案件诉前调解成功989件,占比23.67%,以银行保函作为担保为企业解除冻结资金4000余万元。

推进政企常态化沟通交流

在做好营商环境“减法题”的同时,商河县积极打造畅通高效的服务环境。县领导同志按各自分管领域,与企业家进行面对面沟通交流,精准了解企业意见建议,协调解决企业困难问题。截至目前,举办县政府领导同志“亲清会客厅”政企座谈会15期,“金日有约”企业家座谈会10期,累计邀请企业93家,累计收集企业发展经营诉求109个。

高效办理企业诉求。通过“泉惠企”企业服务平台、企业诉求“接诉即办”平台及其他线下渠道广泛收集企业诉求,并严格落实“2110”快速办理机制,除即时答复的诉求外,实行即转、快办、及时办,坚持每周一汇总、每月一通报、每季度一回访。按照建立健全诉求收集、回应、解决、后评估等闭环机制的工作要求和“事要解决”的工作标准,推进重难点企业诉求得到有效解决。2024年以来,收集企业诉求235条,均已妥善办理。

积极开展上门服务。组建15支相对独立的县直部门(单位)企业服务队累计走访各类企业1676家,深入企业了解情况、宣传政策、收集和解决问题。各涉企部门主动开展“进企业、送政策”活动,开展以服务企业为主题的支部共建活动4次,多次开展以“服务招商引资·助力园区发展”等为主题的业务培训、惠企政策宣讲活动。

下一步,商河县将持续聚焦重点、科学施策、精准发力,不断拓展新的服务场景,推进政企常态化沟通交流,进一步深化“在商河·合心办”服务品牌,不断提升营商环境建设质效,为企业发展蓄力赋能。

通讯员 张鸣

在商河县这片充满希望的土地上,粮食安全这根弦一刻都不曾放松。商河坚定不移落实“藏粮于地、藏粮于技”的重要战略,以科技创新为驱动,积极拥抱信息化浪潮,努力探索农业现代化发展路径。

稳产保供,擦亮粮安建设“新名片”。在粮食生产方面,2024年商河县粮食播种面积183.4万亩,占全市25.1%;总产84.9万吨,占全市27.8%;单产居全市首位。该县通过开展小麦新品种试验展示等活动,在国家农作物品种展示示范中心设1370个试验示范小区,778个品种(品系)。核定小麦种植面积89.28万亩,发放补贴1.08亿元,小麦保险参保率98.69%,玉米保险参保率97.29%,主粮作物实现保险全覆盖。

企农双赢,推进“优质粮食工程”。近年来,商河县深入推进“优质粮食工程”,依托粮食产后服务中心,整合资源,构建专业化经营性服务组织,提供“五代”服务,助力农民适时适市适价卖粮,减少产后损失,增加收益,努力实现企农双赢。

在商河县殷巷镇,有着当地最大的小麦加工企业山东金沙河面业有限责任公司。雪白的面粉在传送带上有序流动,经过和面、压延、切条、烘干、称重、密封等全自动化操作,一袋袋包装精致、品质上乘的挂面新鲜出炉,被运往全国各地。2024年,这座只有两百余人的工厂,日处理小麦能力超过3000吨,基本消化了商河及周边地区的小麦产出。

“技”护春耕,引领农业提质增效。近日,在商河县贾庄镇的一片农田里,县农业农村局的技术人员刘龙龙正耐心细致地向种植户们讲解春耕的关键技术要点。2024年,商河县农业农村局积极作为,专门成立了技术指导小组,分批次奔赴全县12个镇街,深入田间地头开展技术指导工作。同时,充分借助微信、广播、电视等多种媒体渠道,广泛开展农业知识的宣传与培训。其间,积极组织开展春季小麦的虫情、病情、苗情等全方位的田间调查,并推广化肥减量增效、水肥一体化等先进技术,及时公布全县主要农作物的施肥配方,有效提升了农户们科学施肥的整体水平。

平台赋能,助力农户优产优收。2024年,商河县成立了由数十家单位联手打造的助农平台——商河县农业生产服务协会。该协会致力于为农民提供全方位、多元化的优质服务,助力当地农业发展。

在农技咨询方面,协会汇聚专业技术人才,除了在服务大厅“坐诊”外,还深入田间地头,为农民提供农作物种植、病虫害防治等专业指导,解决生产中的实际问题,提高农业生产效率。为增强农民抵御风险的能力,协会积极推动保险下乡工作。在中国人寿保险公司的大力支持下,宣传推广适合农业生产的保险产品,让农民在面对自然灾害和市场波动时更有保障。

商河城管持续打造公厕管理新标杆

全力为市民群众提升更净更优的公共服务体验

通讯员 赵玲华

昼夜服务“灯暖长明” 全天守候“急有所应”

商河城管始终坚持“人民至上”的发展思想,持续关注并满足市民群众对美好生活的新期待,自2024年1月1号开始,商河县城管局对城区66座公厕全部实行24小时开放,24小时开放公厕不仅能够为外卖骑手、出租车司机、环卫工人等夜间工作者提供了基本的民生保障,也为商圈、夜市的夜间经济参与者(商户、消费者)提供了便利,填补了公共服务的“时间空白”,让城市服务不分昼夜,普惠全民。

跟踪保洁“即脏即净” 动态守护“窗明几净”

为给市民群众提供干净、舒适的如厕环境,商河城管严格实行“定人、定岗、定责”管理机制,城区66座公厕配备公厕管理人员77名,公厕管理人员按照“定人定岗+跟踪式保洁”双线作业模式,对公厕进行标准化保洁作业,确保地面、墙面、大小便池、洗手台、门窗等公共设施干净无污,同时,严格落实清洗、消毒、除尘、除臭等流程,确保污渍最大限度在最短的时间内解决。此外,商河城管公厕巡查人员,全面检查并督促管理人员做好公厕日常保洁和维护。

公厕虽小,却是城市文明的窗口;服务虽微,却承载着民生幸福的温度。今年以来,商河城管以“转型升级年”为契机,以“人民至上”的理念破局,以“便民、洁净、智慧、人文”为目标,全面推进公厕提升专项行动,通过人文关怀、精细管理和科技赋能等举措,着力让城市公厕蝶变为“文明名片”,全力为市民群众提升更净、更优的公共服务体验。



科技赋能“智慧管理” 人文关怀“细处生花”

为提高公厕的保洁水平及特殊群体关怀,城区66座公厕全部纳入智慧环卫监管系统,工作人员通过监控设施,实时监测公厕人流,及时调配保洁资源。同时,商河城管依托济南市运管服务平台,可对公厕内的温度、湿度进行检测,让公厕管理更加高效。此外,为进一步对残疾人、老年人、孕妇等特殊群体的需求,商河城管进一步加

大一类、二类公厕的无障碍设施的检修及保洁力度,避免安全隐患的发生。

开放24小时公厕绝非“面子工程”,而是民生的“里子”需求,更是城市文明进阶的必答题。下一步,商河城管将继续以“绣花功夫”持续推进公厕精细化管理,让“方便之事”更方便,让“文明之窗”更明亮。让每一盏深夜亮起的公厕灯,都成为温暖城市的“星光”。用实实在在的举措提升市民群众的幸福感、获得感和满意度,为奋力谱写商河高质量快速度可持续发展贡献城管力量。

科技赋能,筑牢粮安根基

商河:努力探索农业现代化发展路径